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1. 
a) Vervollständigen Sie bitte folgendes Schema! 
 

 

Br NH2

OH OTs

N3

Reaktionstyp:

___________

O

Name der Reakton:

_______________

NH

O

O

, KOH 1P

Gabriel-Synthese

1P

1,3-dipolare
Cycloaddition 1P

N

N N

(egal, ob 1,4- oder 1,5-Isomer
gezeichnet wurde)

O

1P

p-Toluolsulfonylchlorid
(oder Formel)

1P

NaN3, DMF

1P

1.

2. H2NNH2
1P

 
 
 
b) Detaillieren Sie bitte den Mechanismus der ersten (Namens)reaktion 
 in obigem Schema: 

NH

O

O

KOH
N

O

O

Br

N

O

O

H2N-NH2

2 mal

NH2

+

NH

NH

O

O

1P

1P

1P
 

 
 

/10P 
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2. Ergänzen Sie bitte in den folgenden Reaktionen die Hauptprodukte! 
 
 

2 NBS, CCl4

hν

OH

H2O

N

LiNH2

flüss. NH3

DMF

POCl3

Na

flüss. NH3

EtOH

NEt2

NO2

CH3

Cl2

FeCl3

Cl

H2SO4

SO3

CH3

Name der Reaktion:

________________

Name der Reaktion:

________________

Name der Reaktion:

________________

Br Br O

1P

1P
1P

Tschitschibabin

Vilsmeyer

Birch-Reduktion 1P

1P

1PN NH2

1P

NEt2

O

H
1P

NO2

CH3Cl

Cl

CH3

SO3H

1P

1P

 
 
 
 
 
 
 
 

/10P 
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3. Aus Brombenzol und Anilin lässt sich mittels Butyllithium Diphenylamin 
 herstellen. 

Br NH2

BuLi

H
N

+

 
 
a) Erklären Sie im Folgenden bitte mechanistisch genau, wie diese Reaktion 
 funktioniert!  

Br NH2

BuLi

H
N

+

BuLi

Li

BuLi

NH Li NH2

+ + LiBr

+

NH Li

H
N

Li

N

H
N wässr.

Aufarbeitung

1P

1P

1/2 P
1/2 P1P 1P

 
/5P 

 
b)  
 
Eine Zwischenstufe in obiger Reaktion ist Arin. Dies lässt sich mit Anthracen  zu 
einem stabilen Produkt abfangen. 
 Schreiben Sie bitte diese Abfangreaktion auf (Edukte und Produkt) und geben 
 Sie an, um welchen Reaktionstyp es sich handelt! 

+

Diels-Alder-Reaktion
(oder [4-2]-cycloaddition)

1P

1P

1P

 
 
 

/3P 
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4. Ergänzen Sie bitte folgende Reaktionsschemata: 
a) 
 

HO

BnO

OH

HCl in Ether
Rückfluss

H2, Pd-C,
Ethylacetat

Aceton, p-TsOH

OH

PDC
Strukturformel:

O

BnO

O

OH

HO

BnO

OH

O

O

HO

O

O
O

BnO

O

O

N

H

Cr2O7

 
 

/5P 
b)  
 

O

OEtO

O

O

O

EtO

OsO4, H2O2

hν

Merrilacton A

[2+2]

O

OEtO

HO OH

NaIO4, H3O+

O

OEtO

O

Name der Reaktion:

Paterno-Büchi

1P

2P

2P

1P  
/6P 
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5. Ergänzen Sie bitte das folgende Schema: 

HO

HO

Br

N3

HO

B

H

CHCl3, KOH

1.

2. NaOH, H2O2

1. O3
2. Zn-HOAc

1. Hg(OAc)2

2. NaBH4

HBr

HBr, AIBN

D A

B

C

Name der Reaktion:

Name der Reaktion:

Br HO

HO

Hydroborierung

1P

1P
1P

1P 1P

Stereochemie auch richtig:

Ozonolyse

1P

O

O

1P

Br

1P

1P

Cl

Cl

 
 
Reaktionsbedingungen: 
 
A: NBS, AIBN   B: OsO4, H3O

+ oder KMnO4, H3O
+  

 1P       1P    1P        1P 
 
 
C: 1. MCPBA 1P  D: 1,4-Butadien, ∆ 1P 
 2. NaN3 1P 
 

/16P 
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6. Ergänzen Sie bitte folgendes Schema: 
 

O

OAc

AcO

OAc

OAc
O

AcO

AcO

OAc

Br
Bitte Mechanismus
mittels Elektronenpfeilen
detaillieren!

O
AcO

OAc

kat. Mengen NaOMe
in MeOH

O
HO

OTrityl

aktiviertes
ZINK

O
O

OTrityl

S

SCH3

Welcher Verbindungstyp
wird hier gebildet?

Bu3SnH, AIBN
Toluol, Rückfluss

∆

O
AcO

OAc

AcO

-COS
-HSMe

O
HO

OH

Tritylchlorid,
Base (z.B. Et3N)

Xanthogenat

O

OTrityl

1. NaH, CS2

2. MeI 1P

1P

1P

1P

1P

1P

O

OTrityl

1P

DBU

1P

1PHBr - HOAc

Pfeile: 1P

Zn

 
 
 

/10P 
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7. Ergänzen Sie bitte die Fehlstellen in folgendem Sternschema ! 
 

ON
H H H

O

,

Name der Reaktion?

N
H

Substanzklasse?

SS

NH
H2N

Substanzklasse?

OH

S

LiAlH
4 NMe

Substanzklasse?

A

B

CD

OH

N

N

H
N

Phenylhydrazon

Imin

Enamin

Mannich

O

N

 
 
A: Pyridiniumdichromat, z.B.  B: Me-NH2 
 
 
C: HS-CH2-CH2-SH, H+  D: P4O10 oder Lawesson Rgz. 
 

P

S

P

S

OMeMeO

S

S

/ 
 
 
 
 
 

12P 
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8.  
a) Welche Produkte liefert die Ozonolyse der folgenden Verbindung nach 
 Aufarbeitung mit Me2S (bzw. Ph3P oder Zn/HCl): 

 

Ozonolyse

O

O

O

O

     /3P 
 
b) Detaillieren Sie bitte den Mechanismus der Ozonolyse am Beispiel 
 Cyclohexen! 
 
 
 
 
 
 
siehe Lehrbücher 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

/7P 
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9. Erklären Sie mechanistisch genau, wie man ε-Caprolactam aus Cyclohexanon 
 in einer Beckmann-Umlagerung herstellen kann! 
 
 

O N

OH

H2N-OH

-H2O

H+

N

OH2

N
-H2O

N

-H

H2O

N

HO

NH

O

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

/8P 
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10. a) Detaillieren Sie die folgende Umsetzung, die zum N-Boc-geschützten 
 N-(2,2-Dimethylcyclopropanyl)amin führt, mechanistisch! 
 

 

O

O

N N N P

O

OPh

OPh

O

O

P

OPh

O

OPh

+N3

O

O

P

OPh

O

OPh

N3

-N2

O

N
N

C

+

tert-Butanol

N
H

O

O

tertOBu
 

 
 

/5P 
(ZUSATZ ÜBUNG bis 105 Punkte: 
 
b) Zeigen Sie, ebenfalls mechanistisch genau, wie sich die Boc-Schutzgruppe 
 abspalten lässt, damit man das freie Amin erhält! ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

/5P 


